



A BÉKÉS MEGYEI ÖNKORMÁNYZAT KÖZGYŰLÉSÉNEK ELNÖKE

Cím: 5600 Békéscsaba, Árpád sor 18. Levélcím: 5601 Békéscsaba, Pf: 118. Tel.: (66) 441-156

Előkészítő: Pirosné Blénessy Erika	NYILVÁNOS ülés
Véleményező bizottságok: Közgyűlés bizottságai	A döntéshozatal egyszerű többséget igényel

ELŐTERJESZTÉS
a Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlésének
2019. február 7-én tartandó ülésére

Tárgy: Beszámoló a Közgyűlés 2018. évi nemzetközi programjának végrehajtásáról; a Közgyűlés 2019. évi nemzetközi programja

Tisztelt Közgyűlés!

A Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlése 25/2018. (II.8). KGY. számú határozatával fogadta el a Közgyűlés 2018. évre vonatkozó nemzetközi programját, melynek végrehajtásáról az alábbiak szerint számolok be.

A 2018. évi nemzetközi program végrehajtása

1. Arad és Bihar megyékkel ápolttestvérmegyei kapcsolatok

A korábbi évekhez hasonlóan Arad megyével folytatott kapcsolatunkban az INTERREG Románia-Magyarország 2014-2020 határon átnyúló együttműködési program keretében szervezett munkacsoportüléseken történő találkozások és egyeztetések domináltak, illetve kétoldalú egyeztetések alkalmával közelítettük álláspontjainkat a megyék között partnerségben megvalósítandó projektek tekintetében. A közös projektekkel és tervekkel kapcsolatos munkavégzés folyamatos volt az elmúlt évben is. Arad Megye Tanácsával még 2017-ben benyújtott közös projektek közül az alábbiak nyertek támogatást:

- **Második stratégiai felhívás 9/a beruházási prioritás /Egészségügyi infrastruktúra fejlesztése/:** „Határon átnyúló egészségügyi együttműködés a hatékony megelőzés és a minőségibb egészségügyi szolgáltatások, valamint az eredményes rehabilitáció és rekreáció érdekében Békés és Arad megyében” (HEALTHCBC, azonosító: ROHU-236)
Vezető Partner: Békés Megyei Önkormányzat
- **Második nyílt felhívás 11/b beruházási prioritás /A hatóságok és résztvevők intézményi kapacitásának, valamint a hatékony közigazgatás előmozdítása a törvényi és adminisztratív együttműködés, valamint az állampolgárok és az intézmények közötti együttműködés támogatásával/:** „Közös problémák, közös megoldások – Arad és Békés megye közigazgatási együttműködésének javítása” (WorkMix, azonosító: ROHU-204)
Projektpartner: Békés Megyei Önkormányzat

Bihar megyével folytatott kapcsolatunk eredményeként a 2017. évben megújult Békés-Bihar Megyei Vegyes Bizottság a jövőbeni hatékonyabb együttműködési tevékenység záloga.

A megyék jelentősebb fesztiváljain való kölcsönös részvétel keretében Arad megye és Bihar megye díszvendégként vettek részt a **2018. szeptember 1-i Megyenap** rendezvényünkön, értékeiket faházban, hagyományaikat színpadi produkcióban mutatták be. A kulturális programokat kísérő kétoldalú tárgyalások segítették a határ menti kapcsolatok mélyítését.

2. Kárpát-medencei testvérmegyei kapcsolatok: Hargita megye és Kovászna megye

Az erdélyi magyarokkal való kapcsolattartás évtizedek óta a Békés Megyei Önkormányzat egyik legfontosabb nemzetközi tevékenysége.

A Békés Megyei Önkormányzat Hargita Megyei Tanács bevonásával a tavalyi évben is a Europe for Citizens (Európa a Polgárokért) program keretében, valamint a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. által kiírt felhívásokra nyújtott be pályázatokat.

Az elmúlt időszak hagyományait követve a megyék országos jelentőségű fesztiváljain és rendezvényein 2018. évben is kölcsönösen részt vettek a megyei delegációk.

2018. május 17-20. között a Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlésének Elnöke a **XIV. Hargitai Megyenapok** keretében szakmai tanácskozásokon vett részt Csíkszeredán. Borboly Csaba elnök úrral és Hargita Megye Tanácsának tagjaival megbeszélést tartottak turisztikai együttműködés, kulturális együttműködés témában, és egyeztetést folytattak a székely termékekről is.

2018. október 20-án a Csabai Kolbászfesztivál Nemzetközi Kolbázkészítő Versenyén kovásznai és hargitai kolbász is készült, a megyék delegációinak részvételével. A Békés Megyei Önkormányzat által felajánlott különdíjakat Kovászna és Hargita megye csapata nyerte.

2018. november 10-én, a sepsiszentgyörgyi **Háromszéki Kolbászparádé és Káposztafesztivál** keretében szervezett kolbázkészítő versenyen a Ruck Márton és Takács Ferenc képviselők, valamint az Orosházi Kolbászklub tagjaiból álló Békés megyei csapat kiválóan szerepelt.

A fent említett rendezvények kiváló alkalmat teremtettek a szakmai egyeztetéshez is.

3. Egyéb Kárpát-medencei kapcsolatok:

2018. augusztus 22-26. között rendezték meg a **9. Kolozsvári Magyar Napok** keretében szervezett turisztikai kiállítást, Kolozsváron. A rendezvény a Kárpát-medencei, elsősorban az erdélyi magyarság egyik legnagyobb kulturális seregszemléje, melyen Békés megye is bemutatkozott. A rendezvényen Zalai Mihály elnök úr vett részt a Békés Megyei Önkormányzat képviseletében. A rendezvény során Zalai Mihály elnök úr Mile Lajos Magyarország kolozsvári főkonzulnál tett látogatást.

2018. szeptember 27-30. között harmadik alkalommal szervezték meg a **Temesvári Magyar Napok** rendezvényt, melyen Békés megye turisztikai kínálata is bemutatkozott. A rendezvény az itt élő és elszármazott magyar családok, civil szervezetek, intézmények, vállalkozók és művészek közös eseménye. A megnyitó ünnepségen Zalai Mihály elnök úr képviselte a Békés Megyei Önkormányzatot.

4. Ausztria

Mag. Elisabeth Ellison-Kramer Ausztria budapesti nagykövete Békés megyében tett látogatást az Orosházán megrendezésre kerülő Osztrák Hét kapcsán.

2018. április 24-én a Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlése elnökének meghívására Békéscsabára is ellátogatott.

Nagykövet Asszonyt a békéscsabai városházán Szarvas Péter, Békéscsaba Megyei Jogú Város polgármestere, Herczeg Tamás megválasztott országgyűlési képviselő és Zalai Mihály megyei elnök fogadták, akik a megye települései által nyújtott befektetési lehetőségekkel ismertették meg Nagykövet asszonyt, bemutatták azokat az ipari területfejlesztéseket, amelyek megvalósítása 2018-ban indult el Békéscsabán és a megye településein, és a közúti közlekedés fejlesztésével kapcsolatos információkat is megosztottak a magas rangú vendéggel.

A látogatás az osztrák tulajdonú Tondach Magyarország Zrt-nél folytatódott, ahol egy

üzembejárás keretében a cég működését, jelenlegi helyzetét ismertették Nagykövet Asszonnyal. A nagyköveti látogatás a Megyeházán tartott közös sajtótájékoztatóval zárult.

5. Szlovákia

A nemzetközi kapcsolatok terén kiemelt jelentőséggel bír a **Szlovákiával** való együttműködési lehetőségek kialakítása, hiszen a magyarországi szlovákok nagy része Békés megyében él. A Békés Megyei Önkormányzat 2018. szeptember elején pályázatot nyújtott be a Europe for Citizens (Európa a Polgárokért) program Városok hálózatai c. felhívása keretében. Az Európai Unió, Európa a polgárokért programjának célja, hogy segítse a polgárokat az Unió közös történelmének, sokszínűségének és működésének alaposabb megismerésében, az uniós szakpolitikák és döntéshozatali folyamatok megértésében, miközben aktív szerepvállalásra és demokratikus részvételre ösztönzi őket. A pályázati felhívás legalább négy ország partnerként való részvételét írta elő a projektben. Az Önkormányzat 8 külföldi partner bevonásával nyújtotta be a pályázatot. Szlovákiából **Királyrév Önkormányzata** ebben a pályázatban is partnerként vett részt. A magyar pályázók közül sajnos ezúttal egyetlen pályázat sem került ki győztesen.

6. Ukrajna

A Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlésének Elnöke 2018. szeptember 10-én Kárpátalján, Beregszászon tett hivatalos látogatást. Az Önkormányzat képviselőjében részt vett a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola ünnepélyes tanévnyitóján, melynek díszvendége Semjén Zsolt Magyarország miniszterelnök-helyettese volt. Elnök Úr megbeszélést folytatott Brenzovics Lászlóval, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnökével, valamint dr. Orosz Ildikóval, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola rektorával, akik reményeiket fejezték ki aziránt, hogy még több települési partneri, illetve testvér-települési kapcsolat létesüljön a kárpátaljai magyar lakta települések és Békés megye települései között. A látogatást követően a Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlésének Elnöke tájékoztatta a megye településeinek vezetőit a megbeszélésekről, újabb partneri kapcsolatok kiépítésére buzdítva őket kárpátaljai településekkel. 2018. decemberében a Békés Megyei Önkormányzat a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség bevonásával pályázatot nyújtott be a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. által meghirdetett „A magyar kultúráért és oktatásért” - központi felhívásra. Cél a kárpátaljai magyarok anyaországához való kötődésének erősítése, hagyományaink, nyelvünk ápolása és kultúránk megtartása. Az Önkormányzat a beiskolázási program keretében, a pályázat révén tanszercsomagok átadásával szeretné átvállalni a kárpátaljai szülőktől a beiskolázási költségek egy részét, ezzel is ösztönözve a szülőket, hogy magyar tannyelvű iskolákba írassák gyermeküket.

7. Egyéb transznacionális kapcsolatok

Indonézia és Észak-Szumátra tartomány

Észak-Szumátra tartománnyal való testvértartományi együttműködési megállapodás megújítása kapcsán az utóbbi években intenzívvé vált munkakapcsolatunk a Budapesti Indonéz Nagykövetséggel.

A Békés Megyei Önkormányzat és Észak-Szumátra Tartomány 2017. december 6-án 5 évre szóló Együttműködési Megállapodást írt alá. A megállapodásban foglaltaknak megfelelően Békés megye és Észak-Szumátra között a jövőbeni kapcsolatok nem korlátozódnak a gazdasági és kereskedelmi szektorra, hanem a kulturális és turisztikai ágazatokra is kiterjednek.

2018. március elsején került sor a Békés Megyei Önkormányzat és Észak-Szumátra Tartomány képviselői közötti első tárgyalásra az aláírt nemzetközi Együttműködési Megállapodás tekintetében, ahol a felek konkrét javaslatokat tettek arra vonatkozóan, hogy hogyan képzelik el az együttműködés különböző területeit, lehetőségeit.

Az együttműködés területei:

1. Kultúra és turizmus;
2. Kereskedelem és gazdasági fejlesztés;
3. Mezőgazdaság és erdészet;
4. Oktatás, ifjúság és sport;
5. Halászat;
6. Információs technológia
7. Környezet

A tárgyaláson megállapodás született egy közös munkacsoport létrehozásáról, melybe mindkét fél részéről, az együttműködés minden területéről szakemberek kerülnek delegálásra.

A megállapodás nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a két ország közti barátság regionális szinten is érdemi tartalommal gazdagodjon.

8. Nemzetközi szervezetek

Interreg V-A Románia-Magyarország 2014-2020

Az Interreg V-A Románia-Magyarország Program célja közös, román-magyar projektek finanszírozása, amelyek hasonló megközelítést, valamint innovatív megoldásokat követelnek, a határ mindkét oldalán felmerülő igények kiszolgálására, hozzájárulva a jogosult terület fenntartható fejlődéséhez.

A Program folytatja a régióban megvalósított határ-menti együttműködéseket, összköltségvetése hozzávetőleg 232 millió €, amelyből 189 millió € az Európai Regionális Fejlesztési Alapból származó vissza nem térítendő támogatás. A támogatható határ-menti terület a következő megyéket foglalja magába: Arad, Bihor, Satu Mare, és Timiș a román oldalon, illetve Békés, Hajdú-Bihar, Csongrád és Szabolcs-Szatmár-Bereg, a magyar oldalon.

Az Interreg V-A Románia-Magyarország Program keretében intenzív tanácskozások folytak a két tagállam között, amelyek kézzel fogható eredményeket generáltak.

A 2018. június 28-29-én, Aradon tartott 4. Monitoring Bizottsági Ülés (MC) alkalmával a program költségvetésének 50%-át érintő, zászlóshajó felhívásokra benyújtott 10 Concept Note finanszírozásáról döntöttek, ami több mint 94,5 mil. € ERFA támogatást jelent.

A támogatási összegek a 7/b (TEN-T infrastruktúra), a 9/a (egészségügyi infrastruktúra), a 8/b (foglalkoztatás) és a 6/c (kulturális örökség) beruházási prioritásokra lettek előirányozva.

A 2018. szeptember 11-12-én Debrecenben megrendezett 5. Monitoring Bizottsági ülés legfontosabb napirendi pontja a 2. nyílt pályázati felhívásra benyújtott pályázatok jóváhagyása volt. A második nyílt pályázati felhívás a következő beruházási prioritásokat foglalta magában:

- 6/b – A vízgazdálkodási ágazatba történő beruházás az uniós környezeti vívmányok követelményeinek való megfelelés, és a tagállamok által megállapított, e követelményeken túlmutató beruházási igények kielégítése érdekében
- 7/c – Környezetbarát (ezzel együtt alacsony zajsztű) és alacsony széndioxid-kibocsátású közlekedési rendszerek kialakítása és fejlesztése, ideértve a belvízi utakat, a tengeri közlekedést, a kikötőket, multimodális összeköttetéseket és repülőtéri infrastruktúrát, a fenntartható regionális is helyi mobilitás támogatása érdekében.
- 11/b - A hatóságok és résztvevők intézményi kapacitásának, valamint a hatékony közigazgatás előmozdítása a törvényi és adminisztratív együttműködés, valamint az állampolgárok és az intézmények közötti együttműködés támogatásával.

A pályázati felhívásra 115 projektet nyújtottak be, összesen 31.156.159.51 € ERFA értékben. Az ülésen a tagországok képviselői 32 pályázat finanszírozására tettek javaslatot.

Békés megye a második pályázati felhíváson belül összesen 27 pályázatot nyújtott be, melyből:

- 13 pályázatot támogatásra jogosultnak bíráltak el
- 1 pályázatot feltételekkel támogatásra javasoltak értékelték
- 10 pályázat került tartalék listára
- és 3 pályázatot nem javasoltak támogatásra.

A 7/c beruházási prioritáson belül Békés megye 2 pályázatot nyújtott be, melyből mindkét pályázatot támogatásra jogosultnak bíráltak el. A beruházási prioritáson belül Békés megye által elnyert ERFA támogatások összege 917.935,40 €. Az elnyert támogatási összeg megoszlása: Sarkad Önkormányzata (321.300 €), illetve Kétegyháza település (596.635,40 €).

A 11/b beruházási prioritáson belül Békés megye 25 pályázatot nyújtott be, melyből 11 pályázatot támogatásra jogosultnak, 1 pályázatot feltételekkel támogatásra jogosultnak, 10 pályázatot helyeztek tartalék listára és 3 pályázatot nem javasoltak támogatásra. A beruházási prioritáson belül Békés megye által elnyert ERFA támogatások összege 421.130,44 €, melyhez hozzá jön még a 10% társfinanszírozási hozzájárulás, azaz 42.113,044 €.

Az elnyert támogatási összeg Békés megyei pályázók közötti megoszlása: Békés Megyei Önkormányzat (61.625 €), Szarvas Önkormányzat (61.625 €), Alföldvíz Regionális Víziközmű szolgáltató Zrt (57.013,75 €), Csabai Szlovákok Szervezete (29.750 €), Körösök Völgye Natúrpark Egyesület (28.050 €), „Nicolae Bălcescu” Román Gimnázium, Általános Iskola és Kollégium Gyula (18.815,38 €), Méhkerék Község (24.106,85 €), Gyula Önkormányzat (34.000 €), Békés-Bihar Eurorégió Fenntartható Fejlődéséért Egyesület (39.656,75 €), Körös-Maros Vidékfejlesztési és Ökogazdálkodási Alapítvány (32.487,71 €), Pusztatölgény Önkormányzat (34.000 €).

2018. december 11- én Szatmárnémetiben megtartott a 6. Monitoring Bizottsági ülés fő napirendi pontja a 3. nyílt pályázati felhívás keretében benyújtott pályázatok kiválasztása volt.

A 3. nyílt pályázati felhívás a következő beruházási prioritásokra került meghirdetésre:

- 7/c - a fenntartható közlekedés elősegítése,
- 8/b - foglalkoztatás-barát növekedés támogatása és
- 9/a - befektetés az egészségügyi és szociális ellátás infrastruktúrájába.

A felhívásra összesen 57 projektet nyújtottak be, összesen 92.010.079,08 € ERFA értékben.

A tagországok képviselői 33 új projekt finanszírozására tettek javaslatot. A 33 új projekt jóváhagyásával az Interreg V-A Románia-Magyarország Program további 55.983.189,90 € ERFA támogatást kötött le (melyből 50.893.809 €-t a felhíváson belül, 5.089.380,90 €-t pedig túlszerződési feltételek mellett).

A harmadik pályázati felhíváson belül Békés megyéből:

- 7 pályázatot támogatásra jogosultnak bíráltak el
- 4 pályázat került tartalék listára.

A 8/b beruházási prioritáson belül Békés megye 5 pályázatát támogatásra jogosultnak bírálták el. A beruházási prioritáson belül Békés megye által elnyert ERFA támogatások összege 2.555.077,3 €. Az elnyert támogatási összeg megoszlása: Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara (206.401,25 €), Békés Megyéért Vállalkozásfejlesztési Alapítvány (667.881,38 €), Körös-Maros Vidékfejlesztési és Ökogazdálkodási Alapítvány (1.012.643,25 €), Esélyt a Szorványnak Alapítvány (62.280,77 €), Békés Megyei Önkormányzat (605.870,65 €).

A 9/a beruházási prioritáson belül Békés megye 2 pályázatát támogatásra jogosultnak bírálták el és 4 pályázatot helyeztek tartalék listára. A beruházási prioritáson belül Békés megye által elnyert ERFA támogatások összege 1.506.901,02 €, melyhez hozzá jön még a társfinanszírozási hozzájárulás, azaz 265.923,71 €. Mindkét pályázat megyei kedvezményezettje a Békés Megyei Központi Kórház.

Összegezve a fentieket Békés megyében 20.197.204,57 € ERFA támogatás került megítélésre az alábbi bontásban:

- FSP (azaz zászlóshajó projektekre): 11 690 457,15 €

- 1st Open Call (azaz 1 nyílt pályázat felhíváson): 2 980 046,06 €
- 2nd Open Call (azaz 2. nyílt pályázati felhíváson): 1 464 723,04 €
- 3rd Open Call (azaz 3. nyílt pályázati felhíváson): 4 061 978,32 €.

Határon Átnyúló Kezdeményezések Közép-európai Segítő Szolgálat (CESCI)

Kontinensünk középső részének együttműködése elősegítése céljából alakult meg a **Határon Átnyúló Kezdeményezések Közép-európai Segítő Szolgálat** Budapesten (angolul: Central European Service for Cross-Border Initiatives, rövidítve: CESCI). A szervezet célja, hogy a közép-európai térségben a határon átnyúló együttműködésekben résztvevő intézmények, szervezetek, önkormányzatok szövetségéként működjön és tagjainak különböző szolgáltatásokat nyújtson, segítve ezzel együttműködésük intézményi és infrastrukturális fejlesztéseit és növelve az együttműködések forrásbevonó képességét. Önkormányzatunk 360/2009. (XII.18.) KT. sz. határozatával döntött a CESCI-be való belépési szándékáról. A CESCI 2010. május 5-én megtartott közgyűlésén felvette Önkormányzatunkat tagjai sorába, azóta a Békés Megyei Önkormányzat folyamatosan részt vesz a CESCI közgyűlésein. **2018. május 17-én** került sor a legutóbbi éves rendes közgyűlésre. A főbb napirendi pontok a 2017. évi beszámoló, az együttműködő szervezetek (CESCI Balkans és CESCI Carpatia) 2017. évi beszámoló, tisztségviselői ügyek, valamint a 2018. évi munka- és pénzügyi terv és végezetül a befektetési szabályzat voltak. A CESCI 2017-től a tagok számára tapasztalatszerzési célú tanulmányutakat is szervez.

Összegzés

A 2018. évre tervezett, Közgyűlés által elfogadott nemzetközi kapcsolatainkat érintő fő célkitűzéseinket eredményesen megvalósítottuk. A Békés Megyei Önkormányzat a különböző, nemzetközi vonatkozású eseményekre szóló meghívásoknak, felkéréseknek lehetőségeihez mérten igyekezett eleget tenni, a megye népszerűsítésére is alkalmat kínáló eseményeken színvonalas megjelenéssel képviseltette magát és Békés megyét. A Békés Megyei Önkormányzattól induló kezdeményezésekre szép számban érkeztek testvérmegyei delegációk.

Az Interreg Románia-Magyarország 2014-2020 program keretében Arad Megye Tanácsával együttműködésben a 9/a – Egészségügyi infrastruktúrafejlesztés, valamint a 11/b - A hatóságok és résztvevők intézményi kapacitásának, valamint a hatékony közigazgatás előmozdítása a törvényi és adminisztratív együttműködés, valamint az állampolgárok és az intézmények közötti együttműködés - beruházási prioritásokra sikeres pályázatokat nyújtott be.

Transznacionális kapcsolatainkról elmondható, hogy a protokolláris jellegű együttműködések újabb dimenzióba kerültek, hiszen 2017. december 6-án aláírásra került Észak-Szumátra tartománnyal a testvértartományi együttműködési megállapodás, mely keretbe foglalja a jelenlegi és jövőbeli együttműködés területeit.

A megyei önkormányzatokra vonatkozó 2011. évi Konszolidációs Törvény szigorú rendelkezéseihez képest a Békés Megyei Önkormányzat igyekezett a lehető legeredményesebben közreműködni nemzetközi kapcsolatainak fenntartásában, erősítésében.

Határozati javaslat:

A Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlése

1. elfogadja a Békés Megyei Önkormányzat 2018. évi nemzetközi kapcsolatairól szóló beszámolót,
1. a költséghatékonyság és kölcsönösség elvét követve jóváhagyja a 2019. évi nemzetközi programját (1. melléklet),
2. felhatalmazza Elnökét, hogy a 2019. évi nemzetközi programban a delegálás jogát gyakorolja.

Felelős: Zalai Mihály elnök

Határidő végrehajtásra: értelem szerint

Határidő beszámolásra: 2020. I. negyedév

Békéscsaba, 2019. január 29.


Zalai Mihály
elnök

Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlésének 2019. évi nemzetközi programja

I. A külügyi kapcsolatok ápolásának alapelvei és prioritásai

A magyar államigazgatási és közigazgatási rendszer 2011. évi törvényi változásait követően a megyei önkormányzatok feladatköre és költségvetése szűkebb mozgásteret enged a nemzetközi kapcsolataink ápolásában. A Békés Megyei Önkormányzat számára továbbra is fontos szándék a meglévő külföldi partnereinkkel történő együttműködés.

A megye földrajzi elhelyezkedéséből adódóan a közvetlen határ menti szomszédokkal való együttműködés kiemelten fontos a jövő vonatkozásában.

Egyes nemzetközi szervezetekben betöltött tagságunk, illetve a területfejlesztés-profilú nemzetközi szervezetek munkájának nyomán követése révén további lehetőségek nyílhatnak az Európai Unió közvetlen támogatási forrásaival kapcsolatos információszerzéshez.

I.1. Határ menti kapcsolatok

Az Interreg V-A Románia-Magyarország Együttműködési Program keretében mindkét tagállam konkrét célkitűzése, hogy a közös együttműködést tovább folytassák a program tematikája szerint. A megye határ menti fejlesztéseinek segítéséhez a Program Monitoring Bizottságában való részvételünk biztosít közvetett lehetőséget.

Arad Megye Tanácsával közösen benyújtott **stratégiai** (9/a – Egészségügyi infrastruktúrafejlesztés) és **nyílt** (11/b - A hatóságok és résztvevők intézményi kapacitásának, valamint a hatékony közigazgatás előmozdítása a törvényi és adminisztratív együttműködés, valamint az állampolgárok és az intézmények közötti együttműködés) **pályázatok** támogatást nyertek, ezáltal a két megye együttműködésének további erősödése várható a közös projektek megvalósítása során, több területen.

I.2. Kárpát-medencei kapcsolatok

A nemzetközi kapcsolataink rendszerében a **Hargita és Kovászna megyékkel** fennálló testvérmegyei kapcsolatok és együttműködés továbbra is jelentőséggel bírnak, különösen a közös projektek fejlesztését és megvalósítását célszerű szorgalmazni nemzetközi együttműködést támogató közvetlen brüsszeli források tekintetében.

Önkormányzatunk nemzetközi kapcsolatain terén kiemelt jelentőséggel bír a **Szlovákiával** való együttműködési lehetőségek kialakítása, hiszen a magyarországi szlovákok nagy része Békés megyében él, és a legutóbbi népszámlálási adatok szerint a szlovákság Békés megye második legnagyobb nemzetisége, csaknem 9 ezer fővel járul hozzá a 338.000 fős megyei lakosságához. 2018 májusában feltérképeztük a békés megyei települések élő testvértelepülési kapcsolatait, mindezek alapján keressük szlovákiai megyével vagy települések szövetségével az együttműködési lehetőségeket.

2018. november 10-én került sor Szlovákiában az önkormányzati választásokra, melyek hatást gyakorolnak és befolyásolják a kapcsolatépítést.

A Vajdaság Autonóm Tartomány irányában a nyitottság elvét célszerű követni a közvetlen brüsszeli forrásokra beadható pályázatokhoz szükséges partnerség biztosítása érdekében.

I.3. Transznacionális kapcsolatok

A 2017. december 6-án Észak-Szumátra tartománnyal aláírásra került testvértartományi együttműködési megállapodásban foglaltaknak megfelelően Békés megye és Észak-Szumátra között a jövőbeni kapcsolatok nem korlátozódnak a gazdasági és kereskedelmi szektorra, hanem a kulturális és turisztikai ágazatokra is kiterjednek. A felek a legutóbbi tárgyaláson

megállapodtak egy közös munkacsoport létrehozásában, melybe mindkét fél, az együttműködés minden területéről szakembereket delegál. A közös Munkacsoport felállítását követően a felek közösen elkészítik a Munkatervet, mely ismerteti a programot, a tevékenységet, a pénzügyi rendezést, a nyomon követést és az értékelési mechanizmust, valamint egyéb technikai intézkedéseket.

A megállapodás nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a két ország közti barátság regionális szinten is érdemi tartalommal gazdagodjon.

I.4. Nemzetközi szervezetekben való részvétel, tájékozódás

A külügyi programterv megvalósítását segíti az Európai Unió forrásszerzési lehetőségek folyamatos figyelése. Az Interreg V-A Románia-Magyarország 2014-2020 Program Monitoring Bizottságában való aktív képviselet, a CESCO-ben betöltött tagságunk, valamint további interregionális és transznacionális együttműködést támogató programok tájékoztató rendezvényein való részvétel biztosíthatja a megyei érdekek érvényesítéséhez az információs háttérrel a jövőben is.